

Katedra antropologie

## PROTOKOL O HODNOCENÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE posudek oponenta

Práci předložil(a) student(ka): Pavlína Prágrová

Název práce: Genderové role a soukromý prostor

---

Oponoval: Anna Pankowská

1. **CÍL PRÁCE** (*uvedte, do jaké míry byl naplněn*):

Diplomová práce se věnuje otázce genderových rolí v soukromém prostoru a jejich proměnou. Autorka zkoumá prostor domu a zahrady. V případě zahrady se autorka zajímá, zda se jedná o specifický prostor, kde se tradiční představy o genderových rolích rozostřují. Metodou výzkumu jsou polostrukturované rozhovory s osmi ženami různého věku a rodinného stavu. Cíle byly splněny. Jen mi chybí detailnější vyjádření k mezigeneračním rozdílům, které jsou v cílech formulovány jako zachycení proměny. Cíle a otázky jsou srozumitelně prezentovány v úvodu práce.

2. **OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ** (*náročnost, tvůrčí přístup, proporcionalita teoretické a vlastní práce, vhodnost příloh apod.*):

Diplomová práce dosahuje svojí náročností průměru. Počet rozhovorů je, pokud mohu soudit, celkem standardní. Práce je velmi pečlivě napsaná, autorka si dala skutečně záležet na detailním rozboru rozhovorů. Prezentace výsledků podle daných kapitol (témat) je originální. Ovšem téma samotné na mě dělá dojem evergreenu. Možná je to dáno tím, že se často objevuje ve veřejném prostoru. Přestože je to velmi důležité téma, kterému je třeba věnovat velkou pozornost, myslím, že by bylo vhodnější najít jiný formát výzkumu než polostrukturované rozhovory. Inovativním přístupem by také mohl být výzkum role mužů v soukromém prostoru. V úvodu práce mi chybí popis sekundárních kvantitativních dat GGP (Generations and Gender Programme Wave 1 Czech Republic) <https://www.ggp-i.org/ggs-round-i/>, resp. odkazy na literaturu, která s GGP již pracovala. Dotazník první vlny GGS mimo jiné zjišťoval informace o reálném vykonávání jednotlivých domácích prací a o zapojení do péče o děti (kdo děti obléká, kdo si s nimi hraje atd.). Co se týče výběru respondentek, chápu, že autorka chtěla zachytit mezigenerační rozdíly, preferovala bych raději homogenní skupinu bez tohoto cíle, který není podle mě stejně zcela naplněn. Heterogenní skupinu a rozdíly mezi jedinci bych očekávala při kvantitativním výzkumu, kde jsou soubory reprezentativní pro danou skupinu. U osmi respondentů asi nemá smysl snažit se o reprezentativnost (?).

3. **FORMÁLNÍ ÚPRAVA** (*jazykový projev, správnost citace a odkazů na literaturu, grafická úprava, přehlednost členění kapitol, kvalita tabulek, grafů a příloh apod.*):

Po formální stránce je DP zcela v pořádku. Jazykový projev je čistý, bez chyb a na dobré úrovni. V seznamu literatury jsem zaznamenala jen drobnost v případě: hooks, bell. Chybí mi citace práce od Hannah Arendtové (zejména Víta aktiva, 2007, Oikoyomenh), kde se zabývá soukromým a veřejným prostorem (vykonanou prací, akcí atd.).

4. **STRUČNÝ KOMENTÁŘ HODNOTITELE** (celkový dojem z diplomové práce, silné a slabé stránky, originalita myšlenek apod.):

Diplomovou práci Pavlína Prágrové považuji za povedenou. Výzkum byl proveden a zpracován velmi precizně. Až na drobné detaily (zmíněné výše) doporučuji k obhajobě.

5. **OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ** (jedna až tři):

1. otázka je složená s více podotázek k zamyšlení a diskuzi (nečekám úplně jasnou odpověď). Konfrontace soukromého a veřejného prostoru je zřejmá. Funkce veřejné sféry jsou stále závislé na funkcích soukromé sféry, kterou zajišťují dominantně ženy a je to sféra neproduktivní, neplacená. V minulosti emancipace žen znamenala větší účast žen na správě veřejných věcí (*action*). S postupnou emancipací žen však se stává stále napjatější otázka, kdo a jak funkce soukromé sféry zajistí? S tím také souvisí fundamentální otázka, se kterou by se sociální vědy měly zabývat „Jak je fungující rodina možná?“

2. otázka. Píšete, že se respondentky cítily jako „*paní domu*“ (mými slovy), ony rozhodovaly o důležitých věcech. Proč se cítí frustrované? Je to vlivem nedostatku volného času? Ten ale měly ženy bez partnera dostatečný. Cítily se i ony v nerovné pozici? Jak vysvětlíte, že ženy bez partnera (s dětmi) ve velkém domě se zahradou mají více volného času a jsou spokojenější než ženy s partnery v domácnosti? Pokud jsem to tak dobře pochopila.

3. otázka. Zaznamenala jste výzkum týkající se role mužů v soukromém sektoru?

6. **NAVRHOVANÁ ZNÁMKA:**

Výborně

Datum:

Podpis: